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جولان دلالان  در پایتخت آلو
کشاورزان از نبود سیاست های حمایتی دولتی گلایه دارند

سخنان تولیت آستان قدس درباره  تعطیلی تا 
بازگشایی حرم مطهر رضوی: 

ایام تعطیلی حرم مطهر 
سخت‌ترین دوران زندگی ام بود 

حجت‌الاسلام ‌والمسلمین احمد مروی تولیت آستان 
قــدس در گردهمایی مداحان حرم مطهــر رضوی که 
در رواق کوثر بارگاه مقدس امام رضا)ع( برگزار شــد، 
به محدودیت‌هایی که در زیارت حرم مطهر به‌واسطه 
تصمیم ستاد ملی کرونا ایجاد شد اشاره کرد و گفت:  آن 

دوران جزو سخت‌ترین ایام زندگی بنده بود. 
به گزارش آســتان نیوز، تولیت آســتان قــدس رضوی  
اظهار کرد: پیش از شیوع موج پنجم کرونا در ذهنم بود 
تلاش کنیم تا بتوانیم شرایطی فراهم  را آوریم که ضمن 
جلوگیری از تجمع، فضای زیارت در اطراف روضه منور 
افزایش یابد و امکان دسترسی زائران به ضریح مطهر 
بیش ‌از پیش فراهم شود، اما با وقوع پیک پنجم کرونا 
و افزایش بیماران و فوت‌شــدگان برای حفظ سلامت 
زائــران و گرفتن بهانــه از عده‌ای که همــواره به دنبال 

هجمه به مقدسات هستند، این اقدام به تأخیر افتاد.
وی گفت: چند روز پیش با بررســی شــرایط مشهد از 
حیث شیوع کرونا و با تأکید بر این که اوضاع بهتر شده 
و موارد ابتلا نیز کاهش ‌یافته و با گذشت ایام پایانی ماه 
صفر که ازدحام زائران نیز کمتر شــده است، می‌توان 
گشایش‌هایی در زیارت روضه منوره برای زائران ایجاد 
کرد؛ با عده‌ای از مسئولان حرم مطهر در این خصوص 
صحبت کردیم که آن ها گفتند بهتر اســت فعلًا دست 
نگــه داریم کــه چنیــن اقدامی موجــب بهره بــرداری 

عده‌ای نشود.
حجت‌الاسلام‌والمســلمین مروی ادامه داد: بنده به 
آن‌ها گفتم »اگر ما بتوانیم با لحاظ ضوابط بهداشــتی 
گشایشــی در زیارت روضه منــوره برای زائــران ایجاد 
کنیم، اما ایــن کار را انجام ندهیم چون ممکن اســت 
جریانی از آن بهره برداری داشــته باشد، برای من روز 
قیامت حجت شــرعی در پیشــگاه خداونــد و حضرت 
رضا)ع( نیست.« بنابراین همان شب دستور گشایش 

در زیارت روضه منوره را صادر کردم.

مدیرکل آموزش‌وپرورش استان با 
اشاره به واکسینه شدن 70 درصد 

دانش‌آموزان خبر داد:

100درصد شدن 
واکسیناسیون دانش‌آموزان  

استان تا هفته آینده
اســتان  آموزش‌وپــرورش  مدیــرکل 
گفت: در خراســان رضوی ۵۴۵ هزار 
دانش‌آمــوز در رده ســنی ۱۲ تــا ۱۸ 
ســال مشــغول   تحصیــل هســتند کــه 
مشمول واکسن می‌شوند. از این تعداد 
۴۰۸ هزار نفر یعنــی ۷۰ درصد آنان، 
واکسینه شده‌اند.قاسمعلی خدابنده 
در گفت‌وگــو بــا ایســنا بابیــان این که 
برنامه‌ریــزی کرده‌ایم تا روز یک شــنبه 
هفته آینده 100 درصد دانش‌آموزان 
استان واکسینه شــوند، افزود: اکنون 
۸۹ پایــگاه واکسیناســیون در اســتان 
فعــال اســت؛ همچنیــن ۱۹ پایــگاه 
تجمیعــی از جانــب آموزش‌وپــرورش 
تشکیل‌شــده و ۱۰ اتوبــوس ســیار را 
بســیج جامعــه پزشــکی در اختیــار ما 
قرار داده که در مدارس و حاشــیه شهر 
مستقر می‌شود. همچنین استان ۷۰ 
پایــگاه شــبکه بهداشــت و درمــان در 
اختیــار دارد که در آن واکسیناســیون 

انجام می‌گیرد.

آیت ا... علم الهدی ضمن محکوم کردن حادثه 
تروریستی مسجد خان آبادقندوز: 

ژست بی تفاوتی  دولت افغانستان 
غیرقابل قبول است   

امــام‌ جمعــه مشــهد گفــت: متأســفانه تــا امــروز دولت 
افغانســتان در برابر حادثه تروریستی مســجد خان‌آباد 
عکس‌العمل رســمی از خود نشــان  نداده  و اقدامی در 
این زمینه که مردم بدانند و ببینند به‌جا نیاورده اســت. 
ژســت بی‌تفاوتی  کــه دولت افغانســتان نســبت به این 
مسئله و کشتار گرفته است غیرقابل‌ قبول است. این نوع 
ژست  گرفتن از نظر ما محکوم است و به ‌عنوان همسایه 
این کشــور نمی‌توانیم در مقابــل این بی‌تفاوتــی ما هم 
بی‌تفاوت باشــیم.به گزارش خراســان رضــوی آیت ا... 
علم الهدی در خطبه دوم نماز جمعه روز گذشته مشهد 
مقدس به حادثه تروریســتی مســجد قندوز افغانستان 
و به شهادت رسیدن شــماری از شــیعیان در این حادثه 
اشاره کرد و گفت: در هفته گذشته)مصادف با 16 مهر( 
فاجعه دلخراشی برای جهان شیعه در شمال افغانستان 
در شهر قندوز در مسجد خان‌آباد به وجود آمد و عده‌ای 
از دوســتداران اهل‌بیــت)ع( از مــرد و زن و بچــه را کــه 
برای ادای نماز به مســجد آمــده بودند به خــاک و خون 
کشیدند .در بین شهدای این مسجد کودک خردسالی 
که پیشــانی‌بند یا ابا عبدا... الحســین  داشت در مقابل 
چشم پدر به خاک و خون کشیده شد. این فاجعه عظیم 
به ‌وسیله یک تروریست چینی که به داعش پیوسته بود و 

حرکت انتحاری انجام داد، صورت گرفت.

 به دلیل احتمال آغاز پیک ششم،  درگزارشی سعی کردیم به یک سوال اساسی پاسخ دهیم

چرا باید واکسن بزنیم؟

موفقی/ دانشمندان و پژوهشگران حوزه پزشکی 

در سطح دنیا معتقدند واکسیناسیون موثرترین 
راه پیشــگیری از شــیوع بیماری کروناست. با 
وجود ایــن برخــی از افــراد به دلایــل متعددی 
از تزریــق واکســن امتنــاع مــی کنند. ایــن در 
حالی اســت کــه احتمالا پیــک ششــم کرونا از 
ابتدای آبان آغــاز خواهد شــد و همین موضوع 
ضرورت این مسئله را آشکار می  کند که فرایند 
واکسیناســیون باید با سرعت بیشــتری انجام 
شود.روز گذشته وزیر بهداشت، درمان و آموزش 
پزشــکی نیز از تزریق حــدود 70 میلیــون دوز 
واکســن در ایران خبر داد. دکتر عین اللهی که 
برای شرکت در چند جلسه کاری به مشهد سفر 
کرده بود با اشاره به این که حدود 110  میلیون 
دوز واکسن به کشور وارد شــده است، گفت: تا 
دو هفته آینده بیش از 30 میلیون دوز واکســن 
دیگر بــه کشــور وارد می شــود و از طــرف دیگر 
تولید داخلی نیز شتاب بیشتری گرفته است.
همچنین بنا به اظهارات مســئولان دانشــگاه 
علوم پزشکی در مشهد، تزریق دوز اول واکسن 
واجدان شــرایط در افــراد بالای 18 ســال 72 
درصــد، در افراد 12 تــا 18 ســال 52 درصد و 
تزریق دوز دوم واکسن واجدان شرایط در افراد 
بالای 18 ســال 33 درصد است که این میزان 
با 70 درصد )میزان قابل قبول برای رســیدن 
به ایمنی زایی جامعه با احتســاب تزریق هر دو 
دوز( فاصله دارد. بخشی از این مسئله به آگاهی 
نداشتن جامعه از ضرورت واکسیناسیون مربوط 
می شود و برخی دیگر متوجه عملکرد مسئولان 
است به طوری که روند فعلی در واکسیناسیون 
می توانست از بهمن و اسفند سال گذشته هم 
انجام شــود که اگر انجام می شــد شــاید شاهد 
شیوع پیک چهارم و پنجم نبودیم  یا این پیک ها 

را به طور ضعیفی تجربه می کردیم.

دلایل عمده تزریق نکردن واکسن چیست؟	•
مرکز افکارسنجی دانشــجویان ایران) ایسپا( 
در یک نظرســنجی دلایل تمایل نداشتن برای 
دریافــت واکســن را بررســی کرده اســت. این 
مطالعه کــه روی 1581 نفر به صــورت تلفنی 
از افراد بالای 18 ســال کل کشــور در شهریور 
1400 صورت گرفته اســت، نشــان می دهد  
14.3 درصــد از شــهروندان بالای 18 ســال 
اصلا تمایلی به تزریق واکســن ندارند که  مهم 
ترین دلیل تمایل نداشتن برای تزریق واکسن 
»عدم اعتماد به واکســن« بوده اســت به طوری 
که 30/1 درصد شــرکت کنندگان این گزینه 

را انتخاب کرده اند. همچنین »ترس از عوارض 
واکســن« با میــزان 29/4 درصد در فهرســت 
این دلایــل، دومین رتبــه را به خــود اختصاص 
داده است. مشکلات شخصی )9/4 درصد(، 
احســاس نیاز نکردن به  تزریق واکســن)6/1 
درصد(، مشــکلات جســمانی)3/6 درصد(، 
نداشــتن وقت)3/6درصــد(، نبــود واکســن 
مدنظر در کشــور)2/2 درصد(، سایر )10/1 
درصد(، نمی دانــم )1/7 درصد( و بی پاســخ 
)4/1 درصد( از دیگر گزینه های مطرح شــده 

در این افکار سنجی بوده است.

تفاوت ایمنی زایی	•
یک متخصــص ایمونولوژی بالینی بــا تاکید بر 
این که ابتــا به عفونت‌هــا حتی پــس از تزریق 
واکســن وجود دارد، درباره چرایی لزوم تزریق 
واکســن توضیح داد.به گــزارش ایســنا، دکتر 
امیرحســین زرنانی درباره تفاوت ایمنی‌زایی 
پس از تزریق واکســن کرونــا و ایمنی‌زایی پس 
از ابتلا به بیمــاری گفت: با نگاه بــه برنامه‌های 
واکسیناســیون کشــوری می‌بینیــم کــه هیچ 
واکسنی ایمنی ۱۰۰ درصدی ایجاد نمی‌کند 
و حتــی در جوامعــی که مثــا واکسیناســیون 
سرخجه و فلج اطفال صورت گرفته است هنوز 
شاهد مواردی از سرخجه و فلج اطفال هستیم و 
این موضوع درباره واکسن آنفلوآنزا هم که سالانه 
تزریق می‌شود، صدق می کند بنابراین مواردی 
از ابتلای مجدد به بیماری که علیه آن واکسینه 
شدیم وجود دارد. دکتر علیرضا صداقت، فوق 
تخصص مراقبت های ویژه نیز با اشاره به مطالعه 
کشوری واکسیناســیون که در اواسط شهریور 
توســط معاونت فناوری وزارت بهداشــت تهیه 
شده، بیان کرد: در این پژوهش 120 هزار فرد 
واکسینه شده   بررسی شده اند. در فاز اول 40 
هزار فرد واکسینه را  25 هفته   بررسی  کردند تا 
میزان ابتلا، بستری و فوت ناشی از کووید در این 
افراد مطالعه شود. مرحله ایمنی نسبی مرحله 
ای اســت که از 14 روز بعد از تزریــق دوز اول تا 
14 روز بعد از تزریق دوز دوم را شامل می شود 
و ایمنی کامل زمانی اســت که 14 روز از تزریق 

دوز دوم گذشته باشد. 

40 درصد افراد واکسینه شده هیچ 	•
عوارضی نداشتند

صداقت در فایل صوتی که در اختیار رسانه ها 
قرار داده اســت،تصریح کرد: در مطالعات یاد 
شده درخصوص ارزیابی میزان معلومات افراد 

درباره واکسن کرونا، آمده اســت: 32 درصد 
افراد اعــام کــرده اند کــه اطلاعات »بســیار 
زیــادی« دارنــد و در مقابل حــدود 70 درصد 
افراد اطلاعاتشان به میزان »تا حدودی« بوده 
است.بنابراین با توجه به این میزان اطلاعات 
کم، شایسته است رسانه های جمعی برای  آگاه 
سازی افراد جامعه اقدام کنند. درباره مطالعه 
مربوط به میزان عوارض جانبی نیز باید گفت 
تزریق واکسن در 40 درصد افراد اصلا عارضه 
ای نداشته اســت، 34 درصد عوارض کمی را 
احساس کرده اند، 20 درصد تا حدودی و تنها 
4/6 درصد به میزان زیادی عوارض   داشته که 

مجبور شده اند به پزشک مراجعه کنند.

واکسن ایمنی کاملی نمی دهد ولی ...	•
وی  خاطر نشــان کرد: از نظر تردیــد به تزریق 
واکسن 14/1 درصد اصلا تمایل به دریافت 
واکســن نداشــتند و 28/6 درصــد نیز هنوز 
تصمیم نگرفته انــد. موانع تزریق واکســن در 
مطالعه ای درج شده اســت که اگر این موانع 
حل شود احتمال افزایش واکسیناسیون وجود 
دارد. حدود 65 درصد چون معتقدند واکسن 
ایمنی کامل نمی دهد، واکسن نمی زنند که  
باید بــه آن ها  بگوییــم که بله، واکســن ایمنی 
کامل نمی دهد و ابتدا شاید خیلی موثر نباشد 
اما در بســتری و مرگ بســیار موثر است و اگر 
واکسیناسیون به 75 تا 80 درصد جامعه برسد 

در میزان جلوگیری از ابتلا هم موثر است.

آن چه مسئولان باید انجام دهند	•
البتــه باید توجه داشــت کــه از جملــه دلایل 
اصلی واکسن نزدن برخی از مردم این است 
که ما به تازگی پیک پنجم را پشت سر گذاشته 
ایم و معمولا در ایــام پیک کرونا مــردم کمتر 
ترغیب بــه تزریق واکســن می شــوند چرا که 
بیم آن را دارنــد که به بیماری مبتلا باشــند، 
در واقع برای درک صحیح تر از میزان تزریق 
نکردن واکسن، باید از پیک های کرونا خارج 
شــویم چون همان طور که گفته شد مردم در 
ایام عادی تمایل بیشــتری به تزریق واکسن 
نشــان می دهند تــا زمانــی کــه در آلودگی و 
پیک هستیم چرا که احتمال دارد افراد مبتلا 
شده باشند و همین مسئله در تزریق واکسن 
مشــکل ایجاد می کند. به نظر می رسد آگاه 
سازی مردم به تاثیرات واکسن و پاسخ دادن 
به نگرانــی های آن هــا از عــوارض احتمالی 
تزریق واکســن موضوع بســیار مهمی اســت 
که باید مســئولان وزارت بهداشــت و کمیته 
های استانی ستاد مقابله با کرونا به آن توجه 

بسیاری داشته باشند.

 به دلیل احتمال آغاز پیک ششم کرونا،  درگزارشی سعی کردیم به یک سوال اساسی پاسخ دهیم


